

Ленские ВЕСТИ 80 ЛЕТ

Ветераны полиграфии

Рассказывая об истории газеты, мы бы хотели вспомнить тех, чьи руками она делалась многие годы, - работников типографии. Около 30 лет отдала газете О.Д. Николаева. Сначала она была наборщиком, потом многие годы - верстальщиком газеты. По четверти века проработала в типографии наборщица В.А. Басова, Г.М. Таюрская и В.П. Дедюхина. В 50 - 60 годах они вручную набирали тексты газетных полос, строки отливались в металле на литописе. Одна страница газеты весила более 20 кг. Много лет печатала газету, одно время даже руководила типографией Е.М. Морозова. Заслуживают огромной благодарности бывший литописист Н.Н. Ульянова, ветераны типографии В.И. Макарова и А.Ф. Нечаева.

Многое было сделано в переоборудовании типографии, потом - АО "Офсет" Г.А. Парфентьевой. С апреля 1989 года газета стала печататься офсетным способом. Над этим немало пришлось потрудиться главному инженеру типографии А.И. Суринову и технологу Н.В. Зубиной. Быстро освоили компьютеры, а потом обучили нашу Ольгу Иванову (Машукову) наборщику-оператору Л.А. Якунскую, И.Р. Черемных, Л.А. Ильинова.

Хочется добрым словом вспомнить резчика бумаги Ю.А. Рудых, печатников А.В. Антипина, Ю.А. Плюснина и многих других. Л.М. Максимова начинала литописистом, потом, после учёбы в ЛИПТ стала технологом, а вскоре и руководителем. Все эти люди - некоторых уже нет с нами - много раз выручали журналистов, а газета "Ленский коммунист", потом - "Ленские вести", была для них самым любимым детищем. Долгие годы коллективы редакции и типографии жили одной дружной семьей: вместе делали газету, переживали невзгоды, отмечали праздники.

Наш шеф

Валентин с детства очень любил читать. В 1955 году поступил на филологический факультет Иркутского государственного университета. Учился и работал. И в родной Качугской школе № 1, и в газете "Колхозный путь", и в Усть-Ордынской окружной газете.

8 декабря 1967 года коллектив издательства, куда входили газета "Ленский коммунист" и типография, возглавил Валентин Игнатьевич Зуев. Наряду с выпуском газеты, ему приходилось заниматься многими хозяйственными вопросами. Только через четыре года ти-

пография стала самостоятельным юридическим лицом. С 1991 года газета стала общественно-политическим изданием района, годом раньше на второй сессии городского совета утверждено новое название - "Ленские вести".

В 1988 году редактору районной газеты было присвоено звание Заслуженного работника культуры РФ. И ведь не просто так. Редакция в своей работе опиралась на штатный актив. За 1975 год, например, на её страницах выступило более 300 авторов. Это были не только партийные и советские работники, но строители, учителя, художники и музыканты. Это позволило газете значительно расширить тематику



С. Акимов, П. Тестова, В. Зуев, А. Попов, О. Щемелёва

Портретная галерея "ЛВ"

своих выступлений. Более двадцати лет назад в "ЛВ" была учреждена "Прямая линия", где вместе с сотрудниками редакции дежурили прокурор, председатель горисполкома, начальник районного узла связи, главные врачи больниц района и другие. Газета была не только летописцем, она помогала многим людям, особенно в нелёгкие 90-е, жила их интересами и заботами. А объективных критических материалов тогда было значительно больше, чем сейчас. В 1992 году тираж районной газеты превысил 15 тысяч экземпляров!

30 декабря 2003 года (ему было только 65!) перестало биться сердце Валентина Игнатьевича Зуева. Он продолжал руководить газетой, а в больницу лёг "чуть подлатать сердечко". До сих пор помню этот тяжёлый для всех нас день. Приехала на работу, но, лишь взглянув на лица коллег, всё поняла. Хотя накануне были у него в больнице, Валентин Игнатьевич тогда подписал бумагу на новогоднюю премию сотрудникам. Интересовался делами, шутил. Прошло столько лет, а мне до сих пор кажется, что наш шеф рядом. Помогает, поддерживает, навстречу. Даже не знаю, чего в нём было больше: журналистского профессионализма или человеческой надёжности. Но он был самым справедливым и мудрым редактором нашей газеты, главным моим (и не только) Учителем.

Звездные периоды газеты

В 1974 году Усть-Кут стал столицей Западного участка Байкало-Амурской магистрали. Строительство на территории Усть-Кутского района головного участка Дороги века во многом изменило содержание газеты, её тематику, направленность. Ритм стройки шагнул на её страницы. 21 марта 1974 года в газете был опубликован первый материал "БАМ: первый десант на Таюру". В двух последующих номерах газета опубликовала фоторепортаж спецкоров В. Скоринова и Б. Мельникова "Первопроходцы". Постоянной стала рубрика "Сегодня на строительстве БАМа".

Корреспонденты газеты тогда часто работали с писателями, артистами, журналистами центральных газет и журналов СССР, представителями иностранной печати, радио и телевидения. В марте 1975 года Западный участок БАМа посетила группа иностранных и советских журналистов из 23 человек. Ветераны журналистики вспоминают, что встречались с коллегами из венгерской газеты "Ненсабадшаг", итальянского агентства АНСА, американского Ассошиэйтед Пресс, телекомпания Эн-Би-Си (США), японской газеты "Майнити", финской газеты "Тидонанта", журнала "Огонёк" и т.д.



Под рубрикой "Устькутяне - строителям БАМ" газета сообщала, что сделано или будет сделано тружениками района для великой стройки. Она рассказывала, например, о патристическом начинании коллективов Осетровского речного порта, РЭБ флота, Ленской ПМК, особенно комсомольцев, которые в трудную минуту пришли на помощь строителям - они собственными силами обязались построить несколько жилых домов, чтобы жители Звёздного быстрее смогли перейти из палаток в тёплые дома.

Выстоим и впредь

Совсем скоро немногочисленный коллектив "ЛВ" отметит свой 80-летний юбилей. Надеемся, что с нами вместе в этот день будут ветераны газеты: В.В. Тихомиров, А.С. Попов, П.М. Тестова, О.И. Антипина, О.В. Щемелёва, Н.В. Жданова, К.Н. Банщикова, О.Н. Машукова, Н.Р. Свяжина, Т.М. Катрухина. Это они в разные годы делали нашу любимую газету содержательной, интересной и полезной для читателей. "Наш читатель - наш судья. Вместе мы - одна семья!"

Удивительная у нас профессия! Листая старые подшивки, мы заново переживаем те или иные события, снова возвращаемся в то время, когда были молодыми и счастливыми. Счастье уже в том, что тебе повезло работать с такими яркими, талантливыми и, главное, порядочными людьми; выбрать самую лучшую на свете профессию, которую не променяешь даже на самую высокооплачиваемую.

"Наша газета знавала разные периоды: начинала печататься и прекращала на какое-то время выходить, её даже закрывали, сокращали периодичность и объём и увеличивались, меняла названия, потом снова сокращалась и возрождалась. На неё подавали в суд, "делали наезды" власть предержащие, чтобы подмять её под себя: демагогии и клевету пускали в ход те, кого не устраивала и не устраивает линия газеты, отдельные журналисты, её руководство. Но мы выстояли, выстоим и впредь, какие бы бури и невзгоды нам ни грозили..." - эти строки, написанные 19 лет назад В.И. Зуевым, который всегда умел так просто и аргументированно излагать свои мысли, и по сей день не утратили актуальности.

Подготовила
Татьяна БАРКЛАТЬЕВА

Спасибо за достойную жизнь

1 ноября отметила свой 85-летний юбилей жительница п. Ния, ветеран труда Мария Фёдоровна Волкодас. На торжество собралось много гостей, зал был празднично украшен яркими шарами, плакатами, газетами с добрыми пожеланиями. Счастливая и взволнованная, Мария Фёдоровна приветливо встречала гостей. Давно замечено, что не стареет те, у кого независимо от возраста живое сердце, светлый ум, искрящийся взгляд и искренняя улыбка, те, кто сохраняет молодость своей души. Глядя на Марию Фёдоровну, сразу убеждаешься в этом: в свои 85 она хорошо выглядит, энергична, обаятельна, интересный собеседник, обладает хорошей памятью. Хотя трудная и тяжёлая судьба выпала на долю этой хрупкой женщины, родившейся в Донецкой области, пережившей в детстве ужасы войны, трудившейся в военное время в колхозе. В середине 50-х годов вместе с мужем переехали они в Иркутскую область. Семья была большой: родилось семь детей. Всю свою жизнь Мария Фёдоровна работала не покладая рук. Но, несмотря на все трудности, с ко-

торыми ей пришлось столкнуться на своём жизненном пути, она остаётся позитивным, светлым, жизнерадостным человеком, всегда приходит на все поселковые праздники, на мероприятия для пенсионеров, любит петь и танцевать. В этом мы убедились, глядя весь вечер на бабу Машу (так многие ласково её называют), которая поддерживала любое выступление гостей: она выходила танцевать, шутила, смеялась, водила хороводы.

Было очень приятно видеть, с какой огромной любовью относятся к своей маме, бабушке и прабабушке её дети, внуки и правнуки. Какими трогательными были их поздравления! Мария Фёдоровна учит внуков и правнуков тому, что только трудом можно чего-то достичь, что только в труде можно стать настоящим человеком и настоящим гражданином. Какое это счастье иметь 16 внуков и 19 правнуков!

Поздравления от гостей также были прекрасны: зажигательным был номер буренок-бабушек, которые еле-еле вышли на сцену, но затем очень энергично станцевали и

спели; красивый восточный танец в исполнении Светланы Буцкой (красавица) и Ангелины Костюковой (падишах) заставил юбиляршу выйти в центр и поддержать их; замечательным было выступление 2-х грузин, которые пели и танцевали. Все выступающие были в ярких костюмах, поздравляли от всей души, у всех было чудесное настроение. Было много песен, прекрасно подобранная музыка, гости с удовольствием танцевали. Конечно, был и изумительный по красоте фейерверк на улице: медленно падал снег, а в небо взлетали яркие звёзды! Праздник, подготовленный с душой родными Марии Фёдоровны, получился очень тёплым, ярким, интересным, запоминающимся. От всей души мы, гости, хотим выразить огромную благодарность дочери Марии Фёдоровны Людмиле Михайловне за этот добрый вечер, за её любовь и ласку к своей милой мамочке - всем этим была наполнена атмосфера вечера.

И хочется нашему юбиляру, Марии Фёдоровне, сказать: "Большое спасибо за Вашу достойную жизнь, за сегодняшнюю активную жизненную позицию и, конечно, желаю Вам крепкого здоровья, оптимизма, всех благ! Низкий Вам поклон за то, что Вы есть!"

Л. ГОГОШИДЗЕ,
зам. председателя Совета ветеранов п. Ния

